Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Jutta Schiller CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Situation der Pflegeeinrichtungen im Kreis Goppingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche stationdren bzw. teilstationdren Pflegeeinrichtungen (inkl. Tagespfle-

ge) gibt es im Landkreis Goppingen?

. Wie viele Plitze stehen in den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfiigung?

. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen und welche Wartezeiten sind in der

Regel in den einzelnen Einrichtungen zu erwarten?

. In welchen Kommunen des Landkreises Goppingen wird ein weiterer Ausbau-

bedarf in den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

. Uber welche Ausbildungsmdglichkeiten im Bereich ,,Altenpflege/Altenpflege-

hilfe* und/oder ,,Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen verfiigt der Landkreis
Goppingen?

. Wie hat sich das Angebot der Ausbildungsplétze im Bereich ,,Altenpflege/Al-

ten- pflegehilfe und/oder ,,Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen im Kreis
Goppingen (aufgeschliisselt nach Einrichtung und Trédgerschaft) im Zeitraum
2004 bis 2014 entwickelt?

. Gibt es Ausbildungsstellen im Bereich ,,Altenpflege/Altenpflegehilfe” und/

oder ,,Servicekréfte in Pflegeeinrichtungen® im Kreis Goppingen in Teilzeit
(falls ja, aufgeschliisselt nach Einrichtung und Trégerschaft)?

. Wie hat sich die tatséchliche Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflege-

bereichen (aufgeschliisselt nach Beruf und Einrichtung) im Zeitraum 2004 bis
2014 entwickelt?
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9. Wie viele Pflegeheimplétze werden aus dem derzeitigen Bestand im Landkreis
Goppingen aufgrund der verpflichtenden Herstellung des Einzelzimmerstan-
dards gemdl Landesheimbauverordnung — sowohl nach der allgemeinen Uber-
gangsfrist gemiB §9 LHeimBauVO, als auch bei Zugrundelegung der vollen
Ausschdpfung der Verlingerungsoption bei der Ubergangsfrist gemiB § 5 Ab-
satz 2 Satz 2 LHeimBauVO auf 25 Jahre — in welchen Zeitabschnitten entfal-
len?

04.12.2014

Schiller CDU

Begriindung

Mit der vorliegenden Kleinen Anfrage soll die Entwicklung der Belegungs- und
Ausbildungskapazititen in der Pflege im Landkreis Goppingen erfragt werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 19. Februar 2015 Nr. 33-0141.5/15/6233 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine
Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationdren bzw. teilstationdren Pflegeeinrichtungen (inkl. Tagespfle-
ge) gibt es im Landkreis Goppingen?

Im Landkreis Goppingen gibt es insgesamt 34 vollstationdre Pflegeeinrichtungen.
Hinzu kommen drei weitere Einrichtungen, die in Geislingen/Steige, Kuchen und
Wiesensteig geplant sind. Nur wenige Pflegeeinrichtungen bieten sog. ,.echte®
Kurzzeitpflegeplatze an, die ganzjdhrig als solche zur Verfligung stehen. Der
iiberwiegende Teil der anderen Pflegeeinrichtungen stellt in der Regel zwei bis
vier Pflegeplitze als sog. ,,integrierte Kurzzeitpflegeplitze bereit.

Von den insgesamt 17 Tagespflegeeinrichtungen werden sieben solitér, d. h. nicht
im Verbund mit einer vollstationdren Pflegeeinrichtung betrieben. Die Angebote
der Pflegeeinrichtungen sind im beigefiigten Zahlenteil zum Kreispflegeplan fiir
den Landkreis Goppingen, der als Anlage der Kleinen Anfrage beigefiigt ist, dar-
gestellt.

2. Wie viele Pliitze stehen in den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfiigung?

Im Landkreis Goppingen gibt es insgesamt 2.155 Dauerpflegeplétze, 103 Kurz-
zeitpflegeplitze und 154 Tagespflegeplitze (Stichtag: 1. Januar 2015). Die Platz-
zahlen sind im Zahlenteil zum Kreispflegeplan, der als Anlage der Kleinen An-
frage beigefligt ist, nach den Kategorien fiir die Dauerpflege, Kurzzeitpflege und
Tagespflege pro Pflegeeinrichtung bzw. Anbieter aufgeschliisselt und bezogen
auf die Planungsrdume I bis VIII im Landkreis Goppingen dargestellt.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen und welche Wartezeiten sind in der
Regel in den einzelnen Einrichtungen zu erwarten?

Bis auf wenige Ausnahmen sind alle vollstationdren Pflegeeinrichtungen im
Landkreis Goppingen kontinuierlich gut ausgelastet. Der Auslastungsgrad bewegt
sich in einem Korridor von 96,7 % bis 99,8 %. Die Belegung von frei werdenden
Dauerpflegepldtzen erfolgt meistens innerhalb weniger Tage. Es werden keine
Wartelisten mehr gefiihrt und auch keine Wartezeiten registriert. Kurz- bzw. mit-
telfristige Wartezeiten konnen sich evtl. ergeben, wenn der oder die Pflegebediirf-
tige eine bestimmte Einrichtung favorisiert oder ein Einzelzimmer wiinscht, das
gerade nicht verfiigbar ist. Im Bereich der Kurzzeitpflege gibt es allerdings insbe-
sondere wihrend der Urlaubs- und Ferienzeiten immer wieder Engpésse.

Die Tagespflegeeinrichtungen sind nicht immer optimal ausgelastet. Hier liegt der
Auslastungsgrad um die 90 %. Der Landkreis Goppingen rechnet damit, dass sich
der zusitzliche Leistungsanspruch, den das neue Pflegestiarkungsgesetz I explizit
fiir die Tagespflege ab 1. Januar 2015 vorsieht, auf die Inanspruchnahmequote
und damit die Auslastung der Tagespflege positiv auswirken wird.

4. In welchen Kommunen des Landkreises Goppingen wird ein weiterer Ausbau-
bedarfin den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

Im Rahmen der Sozialplanung, die der Sicherstellung einer bedarfsgerechten
wohnortnahen pflegerischen Versorgung dient, hat der Landkreis Goppingen die
Bedarfe fiir die Dauerpflege sowie fiir die Kurzzeit- und Tagespflege im Jahr
2009 neu berechnet und im Kreispflegeplan fiir acht Planungsraume differenziert
ausgewiesen. Planungshorizont ist das Jahr 2015.

Aufgrund des Kreispflegeplans gibt es im Landkreis Goppingen derzeit weder in
der Dauerpflege noch in der Tages- und Kurzzeitpflege einen weiteren Ausbaube-
darf. In der Dauerpflege sind heute 2.155 Plitze vorhanden. Dies ergibt gegen-
iiber dem errechneten Bedarf von 2.084 Plétzen einen landkreisweiten Platziiber-
hang von 71 Plétzen. AuBlerdem werden in der Dauerpflege im Zuge des Neubaus
von drei Pflegeeinrichtungen, die im Jahr 2016 in Betrieb gehen werden, etwa
150 weitere Plédtze hinzukommen. Bei der Hochrechnung des vollstationédren Pfle-
gebedarfs wurde die untere Berechnungsvariante zugrunde gelegt; nur fiir den
Planungsraum G6ppingen wurde die obere Variante angewandt.

In der Kurzzeitpflege stehen unter Beriicksichtigung der sog. ,,integrierten* Kurz-
zeitpflegepldtze insgesamt 103 Plédtze zur Verfiigung. Daraus ergibt sich gegen-
iiber dem errechneten Bedarf von 62 Plétzen ein Platziiberhang von 41 Pldtzen im
Jahr 2015. Trotzdem kommt es zu saisonal bedingten Engpéssen. Hier sind alter-
native Losungen gefragt, zumal die Kurzzeitpflege zur Stirkung der hauslichen
Pflege und Entlastung der pflegenden Angehorigen essentiell wichtig ist.

In der Tagespflege sind in den vergangenen Jahren neue solitdre Angebote von
Sozial- bzw. Diakoniestationen und Privatanbietern auf den Markt gekommen.
Insgesamt gibt es derzeit 154 Tagespflegeplitze. Unter Beriicksichtigung des er-
rechneten Bedarfs von 82 Plitzen (untere Berechnungsvariante) betrégt der rech-
nerische Platziiberhang hier heute 72 Plitze.

Der Landkreis Goppingen wird im Laufe dieses Jahres die Fortschreibung des
Kreispflegeplans bis zum Jahr 2020 durchfiihren. Aus sozialplanerischer Sicht
l4sst es sich heute weder einschéitzen noch beziffern, wie sich der Ausbaubedarf
in der voll- und teilstationdren Pflege kiinftig entwickeln wird. Zu erwarten ist,
dass die Bedarfe in der stationdren Pflege zunehmen werden. Zum einen héngt
dies mit Einflussfaktoren wie der demografischen Entwicklung, der erheblichen
Zunahme alleinlebender und alleinstehender élterer Menschen sowie dem starken
Anstieg von Demenzerkrankungen und dem deutlich spiirbaren Riickgang der fa-
milidren Pflegepotenziale zusammen. Zum anderen wird sich die Zahl der bisher
verfiigbaren Heimplétze durch den geforderten Riickbau von Zweibett-Zimmern
in Einzelzimmer reduzieren, was durch den Bau neuer Plitze kompensiert werden
muss. Auf die Ausfithrungen zu Frage Nr. 9 wird verwiesen.
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5. Uber welche Ausbildungsméglichkeiten im Bereich ,, Altenpflege/Altenpflege-
hilfe* und/oder ,,Servicekrifie in Pflegeeinrichtungen* verfiigt der Landkreis
Goppingen?

Im Landkreis Goppingen gibt es zwei Berufsfachschulen fiir Altenpflege, die
Ausbildungen in ,,Altenpflege” und ,,Altenpflegehilfe” anbieten, eine 6ffent-
liche Schule und eine Schule in freier Trigerschaft. Zum einen handelt es sich
um die Emil-von-Behring-Schule in Geislingen/Steige, deren Triager der Land-
kreis Goppingen ist, und zum anderen um das Diakonische Institut fiir Soziale
Berufe in Goppingen, das im Jahr 2010 die bisherige Altenpflegeschule der
Wilhelmshilfe e. V. iibernommen hat.

Schulische Ausbildungsmdglichkeiten nach dem Curriculum der Modellausbil-
dung ,,Servicehelfer existieren im Landkreis Goppingen nicht. Die Emil-von-
Behring-Schule hat von 2009 bis 2013 die Ausbildung ,,Alltagsbetreuung* ange-
boten, eine zweijdhrige Ausbildung im Vor- und Umfeld von Pflege, deren Ab-
solventinnen und Absolventen im pflegenahen und haushaltsnahen Bereich einge-
setzt werden. Das Diakonische Institut bietet Qualifizierungen zur Betreuungsas-
sistenz nach § 87b SGB XI an.

6. Wie hat sich das Angebot der Ausbildungspliitze im Bereich ,, Altenpflege/Al-
tenpflegehilfe“ und/oder ,, Servicekrdfte in Pflegeeinrichtungen “ im Kreis Gép-
pingen (aufgeschliisselt nach Einrichtung und Trdgerschaft) im Zeitraum 2004
bis 2014 entwickelt?

Diese Frage korrespondiert mit der Frage Nr. 8 und kann nach Mitteilung des
Landratsamts Goppingen beziiglich des in frilheren Jahren vorhandenen Ge-
samtangebots an Ausbildungsplitzen im Landkreis nachtrdglich nicht mehr diffe-
renziert beantwortet werden.

Nach der Bewertung des Landratsamts Goppingen ist das Angebot an Ausbil-
dungsplétzen fiir die Altenpflege in den Pflegeeinrichtungen insgesamt eher ge-
stiegen. Allerdings kdnnen nicht alle Ausbildungsstellen mit entsprechenden Be-
werberinnen und Bewerbern besetzt werden.

Im Raum Goppingen haben die Wilhelmshilfe Goppingen (Altenhilfe) und die
Reha-Klinik in Bad Boll (orthopddische Reha/Krankenhaus) praktische Ausbil-
dungsplétze fiir die Modellausbildung ,,Servicehelfer bereitgestellt. Insgesamt
wurden dort fiinf Personen ausgebildet, seit Oktober 2012 gibt es keine Praxisstel-
len fiir diese Ausbildung im Raum Gdppingen mehr.

7. Gibt es Ausbildungsstellen im Bereich ,, Altenpflege/Altenpflegehilfe” und/
oder ,,Servicekrdifte in Pflegeeinrichtungen” im Kreis Goppingen in Teilzeit
(falls ja, aufgeschliisselt nach Einrichtung und Trégerschaft)?

Nach den dem Landkreis Goppingen auf seine Anfrage vorliegenden Riickmel-
dungen bieten die meisten Pflegeeinrichtungen keine Ausbildungsstellen in Teil-
zeit an. Bei Bedarf und Eignung sind aber manche Pflegeeinrichtungen bereit, bei
Erfiillung der Voraussetzungen eine Ausbildungsstelle in Teilzeit einzurichten.

Das Diakonische Institut fiir Soziale Berufe in Goppingen bietet die Altenpflege-
hilfe- und Altenpflegeausbildung nicht in Teilzeit an. Ab 2. Februar 2015 wird
das Diakonische Institut einen Betreuungsassistenzkurs erstmals in Teilzeit anbie-
ten.

Sozialministerium und Kultusministerium wollen Ausbildungsmdéglichkeiten in
Teilzeit ausbauen. Es wurde daher eine Arbeitsgruppe gegriindet, an der Vertre-
tungen von Altenpflegeschulen wie von Einrichtungen mitwirken. Diese Arbeits-
gruppe soll einen sog. ,, Teilzeitleitfaden™ entwickeln, der den Einrichtungen eine
Hilfestellung fiir organisatorische und inhaltliche Fragen sein soll, die diese Form
der Ausbildung betreffen.
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8. Wie hat sich die tatsdchliche Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflege-
bereichen (aufgeschliisselt nach Beruf und Einrichtung) im Zeitraum 2004 bis
2014 entwickelt?

Die tatsdchliche Zahl der Auszubildenden lésst sich an der Schiilerinnen- und
Schiilerzahl ablesen, da einen Schulplatz nur erhélt, wer einen Ausbildungsver-
trag mit einer Pflegeeinrichtung vorweist.

Emil-von-Behring-Schule Geislingen Diakonisches Institut — BFS fiir Altenpflege Goppingen

Schul- Schiilerinnen und Schiiler Schul- Schiilerinnen und Schiiler

jahr Alten- Alten- Sozial- jahr Altenpflege-/ Sozialpfl
pflege | pflegehilfe | pflege hilfe ©) ozlalptiege

2004/05 84 22 X 2004/05 66 X
2005/06 81 22 X 2005/06 68 X
2006/07 84 19 X 2006/07 66 X
2007/08 90 13 X 2007/08 67 X
2008/09 99 - X 2008/09 69 X
2009/10 110 - 15 2009/10 67 -
2010/11 107 21 18 2010/11 75 -
2011/12 107 15 19 2011/12 86 -
2012/13 108 18 7 2012/13 86 -
2013/14 105 16 - 2013/14 110 -

Quelle: Statistisches Landesamt
© Die Angaben des Diakonischen Instituts wurden zusammengefasst iibermittelt.

Der Beruf Sozialpflege — Alltagsbetreuung wird erst seit 2009/2010 als Schulver-
such in Baden-Wiirttemberg angeboten.

9. Wie viele Pflegeheimpliitze werden aus dem derzeitigen Bestand im Landkreis
Goppingen aufgrund der verpflichtenden Herstellung des Einzelzimmerstan-
dards gemdf} Landesheimbauverordnung — sowohl nach der allgemeinen Uber-
gangsfrist gemdf3 §9 LHeimBauVO, als auch bei Zugrundelegung der vollen
Ausschopfung der Verldngerungsoption bei der Ubergangsfrist gemdf3 §5 Ab-
satz 2 Satz 2 LHeimBauVO auf 25 Jahre — in welchen Zeitabschnitten entfal-
len?

In den élteren Pflegeeinrichtungen ist der Anteil von Zweibett-Zimmern noch re-
lativ groB3. Nach einer allerdings nicht mehr aktuellen Erhebung gab es im Jahr
2013 im Landkreis Goppingen noch 330 Zweibett-Zimmer. Im Rahmen der Fort-
schreibung des Kreispflegeplans wird der Landkreis Goppingen die Anzahl der
Zweibett-Zimmer neu ermitteln und sowohl den Wegfall von Pflegeheimplitzen
als auch Ubergangslosungen in der Bedarfsberechnung beriicksichtigen.

Nach den dem Landkreis Goppingen vorliegenden Auskiinften der Pflegeeinrich-
tungen haben diese meist noch keine konkreten Zeit- und Umsetzungspline fiir
den Ab- bzw. Riickbau ihrer Zweibett-Zimmer bis zum 1. September 2019. Er-
klartes Ziel der Tréger ist es, durch umfangreiche Sanierungs- und Umbauarbei-
ten in den kommenden Jahren eine grofftmogliche Zahl der Pflegeheimplétze in
Einzelzimmern zur Verfiigung zu stellen. Gleichzeitig wird angestrebt, die vor-
handenen Platzzahlen aus demografischen und auch betriebswirtschaftlichen
Griinden nach Méglichkeit zu erhalten. Im Ubrigen haben die Triger auch noch
nicht entschieden, ob bzw. inwiefern sie im Einzelfall Antrdge auf Ausnahmege-
nehmigungen bis zum Jahr 2035 stellen.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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